
            
 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                                                                  Πειραιάς, 6 Σεπτεμβρίου 2023

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ & ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ                 Αριθ. Πρωτ.: 1500.1/62137/2023/112

ΓΡΑΦΕΙΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ                                   

Δ/νση: Ακτή Βασιλειάδη
Ταχ. Κώδικας : 185 10 ΠΕΙΡΑΙΑΣ
Τηλ. : 213 137 1464
Ε-mail : mail : ke@yna.gov.gr

ΠΡΟΣ: τη Βουλή των Ελλήνων 
             Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
             Τμήμα Ερωτήσεων 

Κοιν.: 1. Υπουργείο Εσωτερικών
(Γρ. κας Υπουργού)

2. Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη
     (Γρ. κ. Υπουργού)
3. Υπουργείο Τουρισμού
    (Γρ. κας Υπουργού)
4. Βουλευτή κ. Κ. Βελόπουλο

Αριθ. σελίδων: Απάντηση (02)
Σύνολο (02)

ΘΕΜΑ: «Απάντηση της υπ' αριθ. πρωτ. 247/27-07-2023 Ερώτησης του Βουλευτή κ. Κ. Βελόπουλου, η
οποία μας διαβιβάστηκε με το αριθ. πρωτ. 1242/10-08-2023 έγγραφο του Υπουργείου Τουρισμού».

Επί των διαλαμβανομένων στην εν θέματι Ερώτηση γνωρίζεται ότι για τη συστηματική οργάνωση

της  ναυαγοσωστικής  εκπαίδευσης  και  της  ναυαγοσωστικής  κάλυψης  των  παραλιών  της  χώρας,  το

Υπουργείο  Ναυτιλίας  και  Νησιωτικής  Πολιτικής,  έχοντας  ως υπέρτατο καθήκον  την  αποτελεσματική

προστασία  της  ανθρώπινης  ζωής  στην  θάλασσα,  προέβη  στην  κατάρτιση  αναθεωρημένου  σχεδίου

διατάγματος  για  τη  δημιουργία,  διατήρηση  και  λειτουργία  ενός  συστήματος  άρτια  εκπαιδευμένου

προσωπικού ναυαγοσωστών καθώς και για την ύπαρξη σύγχρονου υλικοτεχνικού εξοπλισμού. Το εν λόγω

π.δ. τέθηκε σε ευρεία δημόσια διαβούλευση με την συμμετοχή σχεδόν του συνόλου των υπόχρεων για την

παροχή ναυαγοσωστικής κάλυψης σε λουτρικές εγκαταστάσεις της χώρας και ακολούθως εκδόθηκε το π.δ.

71/2020 (Α΄ 166). 

Κατ’ εφαρμογή των διατάξεων του προαναφερόμενου π.δ., υποχρέωση ναυαγοσωστικής κάλυψης

έχουν οι κατάλληλα οργανωμένοι χώροι του αιγιαλού ή του αιγιαλού και της παραλίας ή της ζώνης λιμένα,

στους  οποίους  εισέρχονται  άτομα,  με  την  καταβολή  εισιτηρίου  (αντιτίμου),  για  λήψη  λουτρού  στην

έμπροσθεν αυτού θαλάσσια περιοχή ή οι χώροι του αιγιαλού ή του αιγιαλού και της παραλίας ή της ζώνης

λιμένα, οι οποίοι είναι πολυσύχναστοι, κατά τα ειδικότερα οριζόμενα στις διατάξεις του άρθρου 11 του ως

άνω διατάγματος. 

Καθ’ όλο το χρονικό διάστημα που οι φορείς διαχείρισης των λουτρικών εγκαταστάσεων έχουν την

υποχρέωση  παροχής  ναυαγοσωστικής  κάλυψης,  τα  στελέχη  του  Λιμενικού  Σώματος–Ελληνικής

Ακτοφυλακής  (Λ.Σ.-mail : ΕΛ.ΑΚΤ.)  διενεργούν,  στο  πλαίσιο  άσκησης  των  αστυνομικών  τους  καθηκόντων,

συνεχείς ελέγχους για τη διαπίστωση τήρησης των διατάξεων του π.δ. 71/2020 και, σε κάθε συντρέχουσα

περίπτωση, εκκινείται η διαδικασία επιβολής των νόμιμων κυρώσεων κατά των παραβατών.

 Ειδικότερα, κατά το έτος 2023 έως και σήμερα, στο πλαίσιο των παραπάνω ελέγχων διενεργήθηκαν

συνολικά  τέσσερις χιλιάδες  επτακόσιοι  σαράντα  εννέα (4.749)  έλεγχοι  και  βεβαιώθηκαν  συνολικά

εννιακόσιες  πενήντα (950)  παραβάσεις,  εκ  των  οποίων  εξακόσιες  ογδόντα  δύο (682)  παραβάσεις

βεβαιώθηκαν σε υπόχρεους  φορείς  διαχείρισης και διακόσιες  εξήντα οκτώ (268) σε ναυαγοσώστες  που

αφορούσαν στην άσκηση των καθηκόντων/υποχρεώσεών τους.

Αξίζει να σημειωθεί ότι το ποσοστό ναυαγοσωστικής κάλυψης υπόχρεων παραλιών της ελληνικής

επικράτειας κατά το τρέχον έτος (93%) εμφανίζεται αυξημένο σε σχέση με το αντίστοιχο έτους 2022 (86%),

καθώς, όπως διαπιστώθηκε, σε σαράντα (40) παραλίες εκ του συνόλου των πεντακοσίων εβδομήντα οκτώ
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(578) υπόχρεων σε πρόσληψη ναυαγοσώστη, δεν υπήρξε ναυαγοσωστική κάλυψη.  Για όλες τις ανωτέρω

περιπτώσεις από τις αρμόδιες Λιμενικές Αρχές έχουν κινηθεί οι προβλεπόμενες διαδικασίες επιβολής των

νόμιμων κυρώσεων. 

Πέραν των ανωτέρω, το Αρχηγείο  Λ.Σ.-mail : ΕΛ.ΑΚΤ., με την αρωγή του  Μη  Κερδοσκοπικού Οργανισμού

(Μ.Κ.Ο.)  Safe  Water  Sports,  έχει  αναπτύξει  από  το  2015  ένα  πλέγμα  δράσεων  και  πρωτοβουλιών  με

πρωταρχικό σκοπό την πρόληψη και μείωση των ατυχημάτων και των πνιγμών στις ελληνικές θάλασσες

αλλά και την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του κοινωνικού συνόλου σε θέματα ασφάλειας σε όλες τις

αθλητικές και ψυχαγωγικές δραστηριότητες που διεξάγονται στη θάλασσα.

Λαμβάνοντας υπόψη ότι η καλλιέργεια θαλάσσιας κυκλοφοριακής αγωγής και σωστής κολυμβητικής

συμπεριφοράς πρέπει να ξεκινά από τις μικρές ηλικίες, πραγματοποιείται κάθε χρόνο η υλοποίηση του

εγκεκριμένου  εκπαιδευτικού  προγράμματος  ενημερωτικών  διαλέξεων  «ΠΡΟΣΕΧΩ  -mail :  ΜΑΘΑΙΝΩ  -mail : 

ΝΟΙΑΖΟΜΑΙ» σε  σχολεία  όλης  της  επικράτειας.  Από  το  2011  στελέχη  του  Λ.Σ.-mail : ΕΛ.ΑΚΤ.,

συμπεριλαμβανομένων και  διακριθέντων  αθλητών  του  Λ.Σ.-mail : ΕΛ.ΑΚΤ.  (Ολυμπιονικών  και  Παγκόσμιων

Πρωταθλητών), επισκέπτονται Δημοτικά και Γυμνάσια, με αποτέλεσμα ο συνολικός αριθμός μαθητών που

έχουν παρακολουθήσει το εν λόγω πρόγραμμα να υπερβαίνει τις 205.000. Παράλληλα, στο πλαίσιο αυτού

του προγράμματος, για τρίτη συνεχόμενη χρονιά, υλοποιείται μαθητικός διαγωνισμός ζωγραφικής με θέμα

«Κανόνες για την ασφάλεια στη θάλασσα και την παραλία», με στόχο την ευαισθητοποίηση των παιδιών,

μέσω της καλλιτεχνικής δημιουργίας.

Επιπρόσθετα, από την αρμόδια Διεύθυνση του Αρχηγείου Λ.Σ.-mail : ΕΛ.ΑΚΤ., σε συνεργασία με τον Μ.Κ.Ο.

Safe Water Sports, τον ΕΟΔΥ και το Υπουργείο Υγείας, εκπονήθηκε το εκπαιδευτικό πρόγραμμα  με τίτλο

«Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα Ασφαλούς Κολύμβησης Ατόμων Τρίτης Ηλικίας», το οποίο ήδη παρουσιάζεται

σε δομές ΚΑΠΗ του Νομού Αττικής, ενώ  δημιουργήθηκε και ενημερωτικό φυλλάδιο για διανομή στους

ανθρώπους  που  θα  παρακολουθήσουν  το  υπόψη  πρόγραμμα.  Ως  συμπληρωματική  δράση  είναι  η

δημιουργία τεσσάρων ενημερωτικών  βίντεο  σποτ,  που  αφορούν  κανόνες  ασφαλούς  κολύμβησης  για

άτομα τρίτης ηλικίας, με σκοπό την προβολή τους σε όλα τα εθνικά τηλεοπτικά δίκτυα κατά τη διάρκεια της

θερινής περιόδου. 

Τέλος,  η  καθιέρωση της  11ης Μαΐου ως Εθνικής Ημέρας Πρόληψης Θαλάσσιων Ατυχημάτων και

Πνιγμών, μια κοινή πρωτοβουλία του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής και του Μ.Κ.Ο. Safe

Water Sports, αποτελεί πράξη με ισχυρό συμβολισμό αναφορικά με τη δέσμευση όλων των εμπλεκόμενων

φορέων  στην  κοινή  στρατηγική  της  πρόληψης,  που  πέραν  της  γενικότερης  ευαισθητοποίησης  της

κοινωνίας θα δώσει τη δυνατότητα υλοποίησης συγκεκριμένων δράσεων ενημέρωσης. Στο πλαίσιο αυτό

περιλαμβάνεται και  η  δημιουργία  ενημερωτικής  Αφίσας  «Εθνικής  Ημέρας  Πρόληψης  Θαλάσσιων

Ατυχημάτων και Πνιγμών».

Τονίζεται ότι η βελτίωση της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών θαλάσσιας αναψυχής και η

ανάπτυξη του αισθήματος της υπευθυνότητας των πολιτών σε σχέση με τις θαλάσσιες δραστηριότητες

αποτελούν πρωταρχικούς στόχους της αρμόδιας Υπηρεσίας του Υπουργείου Ναυτιλίας και  Νησιωτικής

Πολιτικής, η οποία θα συνεχίσει να στηρίζει δράσεις και πρωτοβουλίες προς αυτή τη κατεύθυνση.

Για τα λοιπά διαλαμβανόμενα στην  εν θέματι Ερώτηση αρμόδιο να απαντήσει είναι το Υπουργείο

Εσωτερικών,  το οποίο έχει  ήδη ενημερωθεί  σχετικά με το αριθ.  πρωτ.  1242/10-mail : 08-mail : 2023 έγγραφο του

Υπουργείου Τουρισμού.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ

Εσωτερική Διανομή

1. ΥΝΑΝΠ/Γρ. κ. Υπουργού

2. ΥΝΑΝΠ/Γ.Γ.Ν.Λ./Γρ. κ. Γ.Γ.Ν.Λ.

3. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ.-mail : ΕΛ.ΑΚΤ./Γρ. κ. Α/Λ.Σ.-mail : ΕΛ.ΑΚΤ.

4. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ.-mail : ΕΛ.ΑΚΤ./Γρ. κ. Β΄ Υ/Λ.Σ.-mail : ΕΛ.ΑΚΤ.

5. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ.-mail : ΕΛ.ΑΚΤ./Γρ. κ. ΔΚΑ΄

6. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ.-mail : ΕΛ.ΑΚΤ./ΔΛΑ
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